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To “χαμένο ευαγγέλιο” και η αλήθεια πίσω από 
αυτό
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Τον τελευταίο καιρό στο διαδίκτυο υπάρχει μια μεγάλη συζήτηση για το νέο βιβλίο 
των Simcha Jacobovici και Barrie Wilson με τον τίτλο The Lost Gospel: Decoding 
the Ancient Text That Reveals Jesus’ Marriage to Mary the Magdalene. Ο πρώτος 
μας είναι ήδη γνωστός από παλαιότερες ανακαλύψεις που προκάλεσαν μεγάλες 
συζητήσεις στην επιστημονική κοινότητα, το γνωστό οστεοφυλάκιο του Ιακώβου 
και τον ακόμη γνωστότερο τάφο της οικογένειας του Ιησού. Δεν προκαλεί, 
επομένως, έκπληξη η νέα “ανακάλυψη”. Ήδη έχουν δοθεί απαντήσεις από ειδικούς 
κι εδώ συνοψίζω τα βασικά τους επιχειρήματα:
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1. Το κείμενο το οποίο δημοσιεύουν οι δύο συγγραφείς δεν είναι άλλο από μία 
συριακή μετάφραση του γνωστού μυθιστορήματος Ιωσήφ και Ασενέθ. Το κείμενο 
αυτό κάθε άλλο παρά ξεχασμένο είναι, αφού πολλές μελέτες έχουν ήδη 
δημοσιευθεί γι’ αυτό και το ίδιο το αρχαίο κείμενο έχει εκδοθεί επανειλημένως και 
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υπάρχει και στο διαδίκτυο.

2. Οι γνώμες διΐστανται εάν πρόκειται για ιουδαϊκό κείμενο ή χριστιανικό έργο 
(προσωπικά δέχομαι την πρώτη), όμως ακόμη και στη δεύτερη περίπτωση τίποτε 
δεν επιτρέπει να υποθέσουμε ότι πρόκειται για μία αλληγορική ιστορία που 
αναφέρεται στο γάμο του Ιησού με την Μαρία Μαγδαληνή. Η πλειοψηφία των 
ερευνητών δέχονται ότι πρόκειται για ένα ιουδαϊκό κείμενο που αντικατοπτρίζει 
την κατάσταση και τα θεολογικά προβλήματα που αντιμετωπίζει η ιουδαϊκή 
Διασπορά της εποχής του Δεύτερου Ναού.

3. Δεν υπάρχει κάτι στο κείμενο που να επιτρέπει τον παραλληλισμό με τον Ιησού 
και την Μαρία που προτείνουν οι συγγραφείς του νέου βιβλίου. Η αλληγορική 
ερμηνεία της αρχαιότητας είχε κι αυτή τους κανόνες της και δεν ήταν απόλυτα 
αυθαίρετη.

4. Το κείμενο, το οποίο επικαλούνται οι συγγραφείς, χρονολογείται στον 6ο αι. κι η 
βεβαιότητά τους ότι ουσιαστικά πρόκειται για κείμενο της εποχής του Ιησού είναι 
αυθαίρετη. Επιπλέον, ένα κείμενο του 6ου αι. δεν μπορεί να θεωρηθεί ιστορική 
μαρτυρία για τον Ιησού, αλλά θα πρέπει να αντιμετωπισθεί με τον ίδιο τρόπο όπως 
αντιμετωπίζονται και τα υπόλοιπα απόκρυφα κείμενα ή πρόσφατα ο περίφημος 
πάπυρος για τη γυναίκα του Ιησού. Ακόμη κι αν είναι αυθεντικός δεν αποδεικνύει 
τίποτε περισσότερο από το ότι μία αρχαία χριστιανική ομάδα φαίνεται να πίστευε 
ότι ο Ιησούς είναι παντρεμένος και υιοθέτησε μία διαφορετική από εκείνη των 
κανονικών ευαγγελίων παράδοση.

5. Εν κατακλείδι, η μεθοδολογία των Jacobovici και Wilson είναι εξαιρετική 
προβληματική και στηρίζεται σε εικασίες και αυθαίρετες υποθέσεις.

Μία καλή παρουσίαση του περιεχομένου του βιβλίου έχει δημοσιεύσει ο Robert 
Cargill, ο οποίος διάβασε το βιβλίο και το παρουσιάζει κριτικά (στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση:http://robertcargill.com/2014/11/10/review-of-the-lost-gospel-by-
jacobovici-and-wilson/)
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